

莫言在海南畅谈文化经济发展

文化创造价值



莫言 李幸璜 摄



好的文化可以赚钱

“文化经济，文雅地说是用文化创造价值，通俗一点讲是用文化赚钱，文化能不能赚钱呢？当然可以赚钱。”莫言说，但反观当前中国的文化产业，大多数是赔钱的，包括戏剧在内的很多艺术作品，都是依靠政府补贴才能支撑下去。排练出的戏剧，通常在演出了二三场就被束之高阁，于是就产生了花了不少钱却根本没有“能挣钱”现象，“差的文化不可能赚钱，好的文化肯定可以赚钱。”

“我在伦敦看了两场根据雨果小说《悲惨世界》改编的歌剧。2009年看了第一场，2019年看第二场。”莫言以自身的经历举例。让他震撼的是，他观看的这两场歌剧，时间跨度长达10年之久，在这10年里，歌剧每天都在同一剧院演出，而剧场也成了歌剧《悲惨世界》专有演出的剧场。

到目前，歌剧《悲惨世界》已经在同一剧院演出了近9000场，演员也换了好几拨，剧院所有的座椅都已经被坐烂了，但场场几乎座无虚席，甚至有时候一天要演两场。“这样的演出盛况和票房效果自然是能赚大钱的。”莫言说，在伦敦，许多演出常常一票难求。

今年，莫言去了4次日本，主要的目的是做文化课堂，看戏也是他重要的活动之一。在一个有104年历史的古老的剧院，莫言看了5场戏剧。他了解到，剧院100多年来一直在坚持演出戏剧，而且越来越红火，不仅在日本有大量粉丝，而且在世界各地都有粉丝。演出的剧目也丰富多彩，有的改编自西方的歌剧，有的是根据欧洲的故事改编，也有日本民族传统故事。

“这个剧团演出有两个场地，一个在东京，一个在神户，票价约是3500元人民币，我有几次还是高价买退票才可以看到。”引发莫言思考的是，一个剧团可以坚持100多年都赚钱，这种经验在中国能不能复制？“结论是当然不能复制，但可以借鉴。”

“中国人对艺术的爱好，从来不弱于任何一个国家。关键看能够拿出什么样的东西给观众。”莫言认为，中国有大量人口资源，又有丰富的戏剧品种，如果剧目能够选择得当，演出精益求精，自然会吸引来观众。其他的艺术品类，如美术、音乐、舞蹈等，在世界各地都可以创造价值。



差异发展是关键

在12月2日上午的主论坛演讲上，莫言谈到，他在文学创作的时候，偶尔也会写戏剧。随后，他还谈到了艺术创作的创新与守旧。当一种艺术形式发展到高峰阶段，让后来者感到无法超越时，创新的欲望就会产生。这种创新会带来新的艺术形式的产生，或者一个新的文学流派的诞生。

文学创作领域的创新一般都是在传统基础上的创新。在艺术创作的过程中，从古典中寻找新灵感、发现新素材也是常有的事。“我本人的小说创作，就是从经典文学和民间传说故事中获得灵感和素材。”莫言坦言。

“文学无论如何创新，如果与人的情感命运无关，文学也就没有意义了。”莫言的经验是，文学艺术之所以能够通过翻译感动别国的读者，就是因为这些作品里面都有人类情感的共同性。

而在坚守文化艺术共同性的同时，也要发展、突出、保护文化艺术的差异性或特殊性。因为无论是在经济领域，还是在文化领域，寻找差异、发展差异都非常重要。“保护差异，突出差异、发展差异，才可能使我们的产品保持高质量水平，创造高质量价值。”莫言说。

(本报博鳌12月2日电)

本报记者 刘梦晓 袁宇

代表作品

《檀香山》
《生死疲劳》
《蛙》
《丰乳肥臀》
《酒国》
《高粱家族》

人物名片

莫言，原名管谟业，1955年2月生于山东高密县，中国当代著名作家。他作品深受魔幻现实主义影响，他在小说中构造独特的主观感觉世界，天马行空的叙述，陌生化的处理，塑造神秘超验的对象世界，带有明显的“先锋”色彩。2011年8月，莫言凭借长篇小说《蛙》获第八届茅盾文学奖。2012年10月11日，莫言因其“用魔幻现实主义将民间故事、历史和现代融为一体”获得诺贝尔文学奖。

内容
点击

近日，中国首位诺贝尔文学奖获得者、著名作家莫言到海南博鳌参加2019中国企业家博鳌论坛，并就“文化如何赚钱”发表主题演讲。半年前，海南省领导干部建设国际旅游消费中心赴美国培训班成员在美国培训、考察期间，也重点考察了美国文化产业对经济的拉动作用，并以此为鉴，总结了美国经验对海南文化产业发展的启示和建议。

海南建设自贸区、自贸港，大力发展文化产业、推动文旅融合，用文化引擎引领文旅产业高质量发展是重要目标。为此，本报今日摘编发莫言关于文化产业如何高质量发展的观点，以及海南干部在美国实地考察文化产业的调研报告，以资各方参考。

文化产业是旅游业的“推广大使”

■ 来自美国的几点启示
■ 赵虹



海口冯小刚电影公社表演节目吸引游客驻足观看。本报记者 张茂 摄



董明珠 李幸璜 摄

近日，中国首位诺贝尔文学奖获得者、著名作家莫言到海南博鳌参加2019中国企业家博鳌论坛，并就“文化如何赚钱”发表主题演讲。半年前，海南省领导干部建设国际旅游消费中心赴美国培训班成员在美国培训、考察期间，也重点考察了美国文化产业对经济的拉动作用，并以此为鉴，总结了美国经验对海南文化产业发展的启示和建议。

海南建设自贸区、自贸港，大力发展文化产业、推动文旅融合，用文化引擎引领文旅产业高质量发展是重要目标。为此，本报今日摘编发莫言关于文化产业如何高质量发展的观点，以及海南干部在美国实地考察文化产业的调研报告，以资各方参考。

大片+电影节 打造网红旅游目的地

他山之石

美国影视业以超强的视觉感受给旅游业带来巨大商机，最直接的经济效益体现在地区旅游人数增长，随之而来的是门票消费、餐饮消费以及旅游纪念品购买消费的增长，其典型代表是美国的好莱坞和迪斯尼乐园的所在地。每一部在美国拍摄的电影，都是一部美国旅游推介片。1960年代，电影《春假》让美国南部城市佛罗里达成为年轻人趋之若鹜的网红“打卡”地，佛罗里达的旅游业由此崛起。从美国联邦政府的旅游营销机构，到各个州层面不同属性的旅游机构，无不努力借助影视业推动旅游业。

与影视作品一样，美国众多的电影节和电影展会同样是旅游业的“推广大使”，吸引着众多专业人士和旅游者参与。美国加州的奥斯卡奖是美国电影业界年度最重要的活动，自1929年设立以来，每年都在美国加州的洛杉矶举行颁奖典礼。由于出席颁奖典礼须得到邀请，并未向公众开放，仅有提名者相关人士和其近亲属进入会场，因此该奖更多是一种电影界的身份象征，其每年的颁奖典礼都会在全球超过100个国家进行电视直播。在媒体高度聚焦曝光之下，洛杉矶成为美国最知名的旅游目的地之一。

借鉴建议

海南也是国内影视行业的宠儿之一，多部在海南拍摄的影片，让很多拍摄地点成了游客“打卡”地。按照《海南省建设国际旅游消费中心的实施方案》要求，海南在影视产业上还可以继续狠下功夫：首先，研究出台奖励政策，吸引大批影视公司来海南拍摄影片；其次，打造好国际电影节，发挥影视名人聚集效应，加大海南“曝光度”；再次，做大影视产业，以产业基金投入模式，形成一条影视创作、影片生产、主题公园建设的影视全产业链。

借鉴建议

海南也是国内影视行业的宠儿之一，多部在海南拍摄的影片，让很多拍摄地点成了游客“打卡”地。按照《海南省建设国际旅游消费中心的实施方案》要求，海南在影视产业上还可以继续狠下功夫：首先，研究出台奖励政策，吸引大批影视公司来海南拍摄影片；其次，打造好国际电影节，发挥影视名人聚集效应，加大海南“曝光度”；再次，做大影视产业，以产业基金投入模式，形成一条影视创作、影片生产、主题公园建设的影视全产业链。

大片+电影节 打造网红旅游目的地

艺术节+演艺 强力拉动旅游消费

他山之石

美国发达的旅游产业中，一项极其实重要的旅游吸引物是公众和私人博物馆。从历史、艺术、建筑、摄影到高科技展馆，美国的博物馆种类繁多，据不完全统计，仅纽约市内就有100多个博物馆及美术馆。

美国的博物馆十分注重教育和服务功能，美国博物馆协会1969年发表的《美国博物馆：贝尔蒙特报告》指出，博物馆不应该只关心自身收藏，而应该更多致力于公共服务，应开发更多的教育项目，并应成为一个“有活力的地方”，在此观众可以找到“乐趣和愉悦”。1995年，美国博物馆协会又发表了《新视界：改变博物馆的方法》，督促美国博物馆更亲和于公众和消费者，为更广泛的社会阶层提供更好的服务、更多的教育项目。

展馆+文化 为社会大众提供公共服务

他山之石

美国发达的旅游产业中，一项极其实重要的旅游吸引物是公众和私人博物馆。从历史、艺术、建筑、摄影到高科技展馆，美国的博物馆种类繁多，据不完全统计，仅纽约市内就有100多个博物馆及美术馆。

美国的博物馆十分注重教育和服务功能，美国博物馆协会1969年发表的《美国博物馆：贝尔蒙特报告》指出，博物馆不应该只关心自身收藏，而应该更多致力于公共服务，应开发更多的教育项目，并应成为一个“有活力的地方”，在此观众可以找到“乐趣和愉悦”。1995年，美国博物馆协会又发表了《新视界：改变博物馆的方法》，督促美国博物馆更亲和于公众和消费者，为更广泛的社会阶层提供更好的服务、更多的教育项目。

借鉴建议

首先，充分利用现有旅游资源，规划建设一批具有鲜明特色、兼具文化和休闲功能的博物馆、非遗馆、文化馆等公共文化设施，在留存好文化藏品同时，服务于社区和游客；同时，建设这些公共服务设施时，把游客的需求考虑进去，把博物馆、歌舞剧院、体育场馆等公共服务设施放在重要位置，成为本地居民和游客了解海南文化和艺术，享受城市文体生活的理想场所。

(作者单位：省旅游和广电体育厅)

董明珠参加2019中国企业家博鳌论坛，点赞海南营商环境 企业成长期待更多贴心服务

■ 本报记者 刘梦晓 袁宇

12月1日，在2019中国企业家博鳌论坛上，珠海格力电器股份有限公司(以下简称格力电器)董事长兼总裁董明珠接受媒体采访，在采访中，谈到海南正在推进自贸区、自贸港建设，多举措优化营商环境，建设服务型政府时，她说这是她乐见的，她认为，做好服务，对企业有极大的吸引力。

此外，她还从格力电器在“自主”两字做足文章的角度，谈了企业发展的亮点。

董明珠说，一个企业的发展，在短时间追求眼前的利益，用买来的技术或者是引进高端人才能够让企业生存下来。但从一个企业的可持续发展来讲，一定要有

自己的人才队伍，因此格力电器一直在走自主培养人才的道路。

对于“创新”和“高质量发展”这两个关键，董明珠认为，格力电器在三年前提出口号：让世界爱上中国造。因此前进的路上，在发展的过程中，企业离不开创新，创新是无止境的。

格力空调创新的脚步从未停下，如今又发明了第三代磁悬浮空调。“我们在安徽的一个办公大楼有3万平米，之前一天的空调电费约1万元，磁悬浮空调投入使用后，每天的空调电费只要3700元。”董明珠介绍。

对于高质量发展，董明珠认为这是中国制造未来的发展必须要实现的。她说，目前，有很多的企业已经具备了高质

量发展的条件。“格力电器也是。”董明珠说，过去人们对格力的认识仅仅就是制造空调，但如今，格力的产品已经达到所有电器消费品的全线覆盖。

企业为什么要高质量发展？“我们知道自己的使命，要高质量发展，高质量发展就是你一定要能够掌控它的品质，消费者因为你的产品好，他才更加有欲望去购买你的产品。”董明珠说，“格力现在已经不是大家心目中的电器消费品的生产制造商，而是更加注重提升装备自主研发和制造的能力。”

董明珠说，在这个过程中，格力电器也不是一帆风顺的。她说企业期待能有一个更好的营商环境，这样才能够让更多的优秀企业更好发展。

(本报博鳌12月2日电)